v

Examen de: Maquinas Eléctricas (Plan Semestral con Parciales)

1)

a)

2)

Conversion Electromecanica.

Preguntas de Tedrico

Viernes 24 de Agosto 2001

Tema: Armonicos en los transformadores trifasicos.

Explicar cuales son las causas que normaimente provocan la aparicion de armonicos en las
corrientes y tensiones de un transformador trifasico, ain cuando se lo alimente en su
primario con un sistema de tensiones ftrifasicas, equilibradas y directas, perfectamente
sinusoidales, sin armonicos.

Indicar los métodos constructivos: que conoce para reducir o limitar la amplitud de los
armonicos de tensiones y corrientes en los bobinados primario y secundario de un
transformador trifasico YNyn, justificando los mismos e indicando el campo de aplicacion
de cada método.

°

Tema: Estabilidad del funcionamiento de la Maquina Sincrénica.

Se considera el caso de una maquina sincronica MS (de polos lisos, sin bobinados
amortiguadores, funcionando en régimen lineal, de resistencia de bobinados despreciable y
reactancia sincrénica Xs) trabajando como alternador y conectada en sus bornes a una red
eléctrica de potencia infinita, y con corriente de excitacion mantenida constante.

a)

3)

Estableciendo las ecuaciones eléctricas y mecénicas que rigen el funcionamiento en
régimen permanente equilibrado, mostrar que ante una pequefia variacion en la potencia
mecénica aplicada al eje de MS, la velocidad de la maquina entra en un régimen oscilatorio
superpuesto a la velocidad sincronica.

Analizando las ecuaciones que rigen este movumlento oscilatorio, indicar cual es la
condicion de estabilidad del funcionamiento de MS. Mostrar que para cualquier estado
inicial PO de la potencia mecanica en el eje, existe un APmax (dependiente de PO) tal
que si se aplica una variacién AP de potencia en el eje, con AP > APmax, el
funcionamiento resulta inestable, con desenganche del sincronismo.

Explicar en qué consisten constructivamente los bobinados amortiguadores, y porqué su
efecto tiende a amortiguar las oscilaciones.

Tema: Maquinas Sincrénicas de polos salientes en régimen lineal.

Explicar el ensayo que permlte determinar. los parametros Xd y Xq de las MS de polos
salientes. Indicar la forma de realizacion del ensayo, las medidas o registros a tomar, y la forma
de calculo de los pardmetros Xd y Xq. Indicar, si es el caso, precauciones especiales que
deban adoptarse durante el ensayo.
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EXAMEN DI; MAQUINAS ELECTRICAS AGOSTO 2001

PROBLEMA {.

Una planta industrial sc alimenta de un transformador T1 desde una red que se supondra de potencia
infinita y de tension de linea igual a 15 kV. La carga de la planta la cual se supone representada por una
impedancia presenta un factor de potencia 0,8 inductivo y se midid, con un voltimetro 213 V en bornes del
sccundario de T1. :

e la lectura de la chapa del transformador se sabé que es un Yy, 30kVA, 15/0,22kV, Zcc =6% y del
catdlogo del fabricante se supo que el rendimiento méximo vale 96% y se produce para una potencia de
entrada cn el primario igual a 75% de la nominal bajo cosp = 0,8

a)  Sintencr en cuenta el dato del catilogo del fabricante, determinar la potencia suministrada a la carga, con
las aproximaciones que estime admisibles de acuerdo a los datos que dispone, fundamenténdolas
sintéticamente. Se observa que ha falta de mayores datos se admite un rendimiento unitario para el
transformador. ‘

b) Idem, pero teniendo'en cuenta el dato del catdlogo del fabricante. Se observa que para este
funcionamiento la corriente de vacio es despreciable frente a la corriente de linea , sin que por eso sean
despreciables las pérdidas en el hierro. ‘

¢)  Sc conecta un transformador trifisico auxiliar T2, supuesto ideal , a los efectos de mejorar la tension
sobre la carga de la planta. EI T2 se conecta su primario en estrella y en paralelo con el primario de T,
micntras que las fases del secundario del T2 se conectan en serie con las fases respectivas del secundario
de TI.

Si se pretende mejorar en 10 V. Ia tensién sobre la carga, determinar de quesrelacion de transformacion y
deque  potencia aparente debe ser el T2. '
) Siose desconccla intempestivamente ¢l primario del 12 -que tension aparece entre sus bornes

secundarios.? .

PROBLEMA 2

En la instalacion de la figura un motor de induccion MI se alimenta desde la red a través de un
transformador T. Se tiene conectada ademés una méaquina sincrénica MS que solo se utiliza para regular la
tension de barras de la instalacion. : :

Es necesario por razones del proceso industrial (papelera) mantener constante en 1460 rpm la
velocidad de la M1, sabiendo que esta puede tener variaciones esporadicas-de carga entre el 75% y ¢l 85% de
su valor nominal.

Asumiendo que la frecuencia de la red es constante se pide:

1) Determinar ¢l modelo eléctrico estrella equivalente en régimen de la instalacion especificando el valor
ohmico de sus parametros. S

2) Determinar las tensiones necesarias a disponer en barras de la instalacion para los valores extremos de
variacion de fa carga de MI.

3) Sabiendo que en los casos extremos de la carga de MI la red aporta 455 kVAR y -55.4 kVAR
respectivamente, entre que valores varia la corriente de excitacion de MS? Detecta algtn problema?

Datos: i

MS: 100 kVA, 50 11z, 380V, Xs = 20%, conexién estrella, sin pérdidas. Curva de Vacio E(V)=50i(A)

MI: Alimentada bajo tension nominal (380V) y frecuencia nominal (50HZ) y con la carga mecanica que
corresponde a su potencia nominal, se midié un consumo eléctrico de 100 kVA con cos¢p = 0.8 y una
velocidad de 1450 rpm. Se desprecian las pérdidas mecénicas, del hierro y joule estatoricas.
Nota: Se adoptard ¢l modelo aproximado para pequefios deslizamientos.
T 200 kVA, S0 Hz, 30/0,38 kV, Yd. Xy = 12%. Pérdidas despreciables.
Red: 30 kV, 50 Hz, supuesta de potencia infinita. C
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